
بیانات در مراسم دانشآموختگی دانشجویان دانشگاههای افسری ارتش جمهوری اسلامی ایران - 8 /مهر/ 1394

بسمااللهالرّحمنالرّحیم ( ۱)

 به شما جوانان عزیز تبریک عرض میکنم. پاداش تحصیلات موفّقتان در دانشگاههای ارتش جمهوری اسلامی ایران
که درجهی افتخارآفرین افسری ارتش امام زمان است و همچنین جوانان عزیزی که سردوشی گرفتند و وارد این راه
شدند بر همهی شما انشاءاالله مبارک باد. چهرهی جوان افسران امروز ما در ارتش و سپاه و همهی نیروهای مسلّح

بشارتده روحیّهی جوان و آیندهی پر امید نظام جمهوری اسلامی است.

 ایّام عید قربان و عید غدیر است ولی عید ما را، جاهلیهای امروزِ دوران با حوادث خونین منی عزا کردند. امیدواریم
خداوند متعال از ملّت ایران و ملّتهای مسلمان این فداکاریها را، این قربانیدادنها را بپذیرد و افق پیش روی امّت

اسلامی انشاءاالله روزبهروز روشنتر شود.

 دربارهی شما جوانان عزیز که وارد میدان عمل در ارتش جمهوری اسلامی ایران شدید، سخن فراوان است. اجمالاً از
جملهی برجستگیهای یک نیروی مسلّح عبارت است از ایمان و شجاعت و دانش. این سه عنصر از جملهی عناصر

بسیار مهم در تشکیل هویّت یک نیروی مسلّح است. اگر شجاعت نباشد، نیروی مسلّح به وظیفهی خود در هنگامهی
خطر عمل نخواهد کرد ؛ یعنی قادر نخواهد بود. اگر ایمان نباشد، نیروی مسلّح روحیّهی ضعیفکشی پیدا خواهد

کرد. شما میبینید ابزارهای جدیدِ نظامی که به کاربرندهی آن هیچ خطرپذیری ندارد ؛ سوار هواپیما میشود، میآید
مردم بیپناه یمن را، بازار را، مسجد را، مجلس عروسی را، مجلس عزاداری را، محل کسبوکار را بمباران میکند ؛

یعنی وقتی روحیّهی ایمانی نبود، وقتی خدا در بین نبود، فرق نمیکند که ابزار خونبار و مرگآفرین خود را بر سر چه
کسی بریزد، با چه کسی بهوسیلهی این ابزار جنگاوری کند. در میدان خطر، آنجایی که باید وجود انسان و هویّت

انسان خود را نشان بدهد، غایبند امّا در مواجههی با مظلومان، با بیپناهان، با بیسلاحها شجاعند ؛ در آنجایی که
باید نیروی خود را نشان بدهند، غایبند امّا آنجایی که طرف مقابل، انسان بیدفاعی است، دم از شجاعت میزنند با
هواپیما و موشک و بقیّهی ابزارهای مرگآور! ما که با ابزارهای جنگیِ مرگآفرینِ عمومی مثل سلاح اتمی، سلاح

شیمیایی مخالف هستیم، بهخاطر همین است ؛ قابل تمییز نیست. معروف است که امیرالمؤمنین ( علیه الصّلاة و
السّلام) در جنگها حتّی آیندهی این طرف مقابل خود را در نظر میگرفت، آنوقت شمشیر را فرود میآورد ؛ با حساب و

با کتاب. وقتی ایمان نبود آنجور است، وقتی شجاعت نبود، آنجور است ؛ وقتی دانش نبود، ابزارهای در اختیار، در
مقابل ابزارهای شیاطین کُند خواهد بود ؛ اینها همه لازم است. شما جوانید، نورچشم ما هستید، عزیزان ما هستید،

آینده هم مال شما است، این کشور هم مال شما است ؛ هرچه میتوانید این عناصر اصلی را در خودتان تقویت کنید ؛
ایمانتان را، شجاعتتان را، ابتکار تحقیقاتی خود را، دانش آموزی و دانش پژوهی خود را تقویت کنید. این ارتش هم

متعلّق به شما است ؛ چند صباح دیگر شما سکّاندار این مجموعهی عظیم خواهید بود ؛ هرکدام در بخشی، در
نقطهای.

 گزارش فرماندهی محترم این دانشگاه که امروز فرماندهی میدان بودند، گزارش خوبی بود. من هم از طرق دیگری
گزارشهایی دارم ؛ شش دانشگاه ارتش خوشبختانه کارهای خوبی انجام دادند، فعّالیّتهای موفّقی را انجام دادند که

انسان را خرسند میکند لکن بههیچوجه قانع نشوید ؛ با چشم جستجوگر -مخاطب من مسئولین محترم ارتشند- با
چشم دقیق و ریزبین عیوب را، اشکالات را، کمبودها را پیدا کنید و این دانشگاهها را در سطح مطلوب، در سطح عالی

قرار بدهید و جوانهای عزیزی را که در این دانشگاهها درس میخوانند و خود را برای آینده آماده میکنند، هرچه

صفحه 1 / 4



میتوانید به ایمان، به معنویّت، به دانش، به روحیّات عالی مجهّز کنید.

 امروز نظام جمهوری اسلامی ایران، هم به ابزارهای جنگِ سخت، هم به ابزارهای جنگِ نرم نیاز دارد. دنیای محکومِ
قدرت شیاطین، دنیایی که در رأس آن کسانی قرار داشته باشند که برای آنها مادّیّات، شهوات، پول، امکانات مادّی
اصل باشد، برای انسانهای خداجوی، دنیای خطیری است ؛ باید خود را آماده نگه دارند، باید خود را مجهّز نگه دارند.

اگر جمهوری اسلامی ایران و ملّت شجاع و انقلابی ایران اجازه میدادند که قدرتمندان غاصب جهانی، آنها را در
خودشان و در نظامات خودشان حل کنند، یعنی اگر بنا بود هستهی اصلی خود، هویّت خود، جوهر خود را نشان

ندهند و به آن اهمّیّت ندهند، مورد دشمنی قرار نمیگرفتند. ظالم و زورگو تابع میطلبد ؛ اگر کسی از او متابعت نکرد،
آغازِ دشمنی است ؛ باید آماده بود.

  آمادگی شما نیروهای مسلّح -چه ارتش، چه سپاه، چه بسیج، چه بقیّهی مجموعههای نیروهای مسلّح- فقط به
معنای این نیست که در نبرد بر دشمن پیروز بشوید بلکه معنای دیگر آن مصون نگه داشتن کشور از نیّت بد دشمنان
است. وقتی شما آماده باشید، وقتی شما مجهّز باشید، وقتی مسلّح به ایمان، مسلّح به علم، آمادهی فداکاری باشید،

دشمن جرئت نمیکند به طرف شما گامی از روی بدخواهی بردارد ؛ بله، تهدید میکنند، با زبان حرفهایی میزنند امّا
ملّت ایران در دوران نزدیک به چهار دههی انقلاب نشان داده است که قوی است، قدرتمند است، نیرومند است، دارای

هویّت است، دارای گوهر است، دارای جوهر است، میایستد ؛ یک نمونه دفاع مقدّس هشتساله بود.

 شما جوانهای عزیز من حتماً قضایای دفاع مقدّس را از پیشکسوتها و قدیمیها بشنوید ؛ بروید مناطق را ببینید ؛
طرحهای عملیّاتی، کارهای شجاعانه و فداکارانه را با دقّت از منظر نظامی مورد توجّه قرار بدهید ؛ ببینید چه شد؟

ملّت ایران برای خود آبرویی جاودانه کسب کرد در دوران دفاع مقدّس ؛ پس قدرت نیروهای مسلّح بازدارنده نیز
هست.

 امروز در دنیا سرمایهداران بزرگ، کمپانیداران بزرگ، جهانخواران، قدرتطلبان، با مجهّز شدن به علم و دستگاههای
تبلیغاتی، بر سیاست دنیا دارند زورگویی میکنند و حکمرانی میکنند ؛ هر ملّت مستقلی که بخواهد بِایستد، مورد

دشمنی اینها است. بعضی از کشورها میایستند، بعضیها اندکی میایستند، بعضیها طاقت میآورند ؛ بعضیها
بالاخره طاقت نمیآورند ؛ ایران اسلامی نشان داد پرطاقت است، آگاه است، بصیر است، برای هویّت خود احترام قائل

است، برای بشریّت هم احترام قائل است. ایستادگی در مقابل استکبار، احترام به بشریّت است ؛ احترام به همهی
ملّتها و همهی انسانها است. البتّه دندان نشان میدهند لکن مشت کوبندهی انسانهای مؤمن میتواند آنها را به

عقبنشینی وادار کند ؛ همیشه همینجور بوده است، بعد از این هم همینجور خواهد بود.

 در مورد حوادث اخیر منی هم یک جملهای عرض بکنیم. [این حادثه] برای ما از دو جهت عزا بود، مصیبت بود: [یکی
] از جهتِ چندصد نفر حاجیان عزیز خودمان که مظلومانه [و] ای  بسا عدّهای از آنها با زبان تشنه از دنیا رفتند ؛

خانوادههای آنها که خرسند بودند از اینکه عزیزانشان از حج برمیگردند و آغوش را برای اینها باز کرده بودند، حالا باید
با جنازههای آنها روبهرو بشوند ؛ این مصیبت بزرگی است. هنوز هم تعداد کشتهشدگان ما معلوم نیست، ممکن

است به چندصد نفر برسد. این علّت اوّل  که ملّت به معنای حقیقی کلمه در این قضیّه مصیبتزده است.

 دوّم برای دنیای اسلام ؛ آنطور که به ما گزارش دادهاند بیش از پنج هزار کشته از دنیای اسلام و از کشورهای
مختلف وجود داشته است. حج، جایگاه امنیّت است: وَ اِذ جَعَلنَا البَیتَ مَثابَةً لِلنّاسِ وَ اَمنا ؛ ( ۲) قرآن میگوید ما

خانهی کعبه را محل اجتماع و رجوع امّت اسلامی و محلّ امنیّت قرار دادیم ؛ باید امن باشد ؛ کو امنیّت؟ این امنیّت
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است که در حین مناسک حج، بر جان انسانها دست تطاول ( ۳) گشوده بشود؟

 باید تحقیقات بشود ؛ من در مورد علل این حادثه، قضاوت پیش از موعد ندارم [ولی] حتماً بایستی از دنیای اسلام
-از جمله از کشور ما- کسانی باشند، بروند، از نزدیک تحقیق کنند، مشخّص کنند که علّت حادثه چه بوده ؛ بحثی در

آن نیست. بحث سر وظایفی است که درمقابل یک عدّه مجروح، هر دولتی، هر ملّتی، هر پزشکی، هر پرستاری، هر
انسان سالمِ معنوی و قلبیای برعهده دارد ؛ اینها را رعایت نکردند. در بیمارستان، در کانتینر سرد، در صحرا رعایت حال

بیمار را نکردند، رعایت حال انسانِ مستأصل را نکردند، رعایت حال تشنهها را نکردند. امروز هم در انتقال ابدان
مطهّرشان به کشور مشکلاتی وجود دارد ؛ مسئولین کشورمان دارند دنبال میکنند ؛ فعّالیّت کردند، کار کردند، تلاش

دارند میکنند ؛ باید این کارها و فعّالیّتها ادامه پیدا بکند ولیکن مسئولین کشور عربستان به وظایفشان عمل نمیکنند
بلکه در مواردی نقطهی مقابل وظایفشان عمل میکنند، موذیگری میکنند.

 اگر کشور ما و ملّت ما بخواهد در مقابل عناصر اذیّتکننده و موذی عکسالعمل نشان بدهد، اوضاع آنها خوب نخواهد
بود ؛ ما تا حالا خویشتنداری کردیم. در قضایای متعدّدی خویشتنداری کردیم ؛ دست ایران اسلامی از خیلیها
بازتر است، تواناییهای ما، امکانات ما از خیلیها بیشتر است ؛ میدانند که اگر بخواهند هماوردی کنند با نظام

جمهوری اسلامی، در هیچ صحنهای حریف نمیشوند. ما رعایت ادب اسلامی، رعایت حرمت برادری در امّت اسلامی را
نگه داشتیم ؛ ما میتوانیم عکسالعمل نشان بدهیم. اگر بنا شد عکسالعمل نشان بدهیم، عکسالعملهای ما خشن

هم خواهد بود، سخت هم خواهد بود.

 امتحان کردند ملّت ایران را ؛ در قضیّهی جنگ هشتساله، همهی اینها -این دوروبریها- و همهی قدرتهای شرق و
غرب از یک عنصر خبیثِ فاسد حمایت کردند و دفاع کردند و همهشان سیلی خوردند ؛ خود آن عنصر فاسد سیلی

خورد و به تبع او همهی آن کسانی که [از او] حمایت کرده بودند سیلی خوردند ؛ ایران را شناختهاند ؛ اگر
نشناختهاند، بشناسند.

 امروز دهها هزار نفر از عزیزان ما هنوز در مکّه و مدینه، در مناسک حجّند ؛ اندک بیاحترامیِ به اینها، عکسالعمل
ایجاد خواهد کرد ؛ عمل نکردن به وظایفشان نسبت به ابدان مطهّر جانباختگان عزیز ما در حج، عکسالعمل ایجاد

خواهد کرد ؛ مراقب باشند به وظایفشان عمل کنند. البتّه کار به اینجاها تمام نمیشود، باید قضایا دنبال بشود.
جمهوری اسلامی اهل ظلم نیست، اهل قبول ظلم هم نیست ؛ ما به کسی ستم نمیکنیم، ستم هیچکس را هم قبول

نمیکنیم. ما انسانها را -اعم از مسلمان و غیرمسلمان- دارای حقوق میدانیم ؛ دارای حق میدانیم و به آن حق
دستدرازی نمیکنیم. امّا اگر کسی بخواهد به حقّ ملّت ایران و جمهوری اسلامی ایران دستدرازی کند، میدانیم با او
چهجوری رفتار کنیم ؛ محکم برخورد میکنیم. بحمداالله تواناییاش هست ؛ ملّت ایران، ملّت مقتدری است، جمهوری

اسلامی قدرت پایدار و تثبیتشدهای است و میتوانیم از خودمان دفاع کنیم.

 جوانهای عزیز! بدانید که عرصهی شرف، عرصهی عظمت، عرصهی هویّت اسلامی و ایرانی عرصهای است که در آن
شجاعت لازم است، فداکاری لازم است، دانش لازم است، ایمان عمیق لازم است ؛ خودتان را آماده کنید ؛ همهی

جوانها مخاطب این حرفند، امّا شما جوانهای عزیز ما در نیروهای مسلّح از جهتی بیش از دیگران مورد خطاب هستید
؛ باید خودتان را آماده کنید. حِصن ( ۴) باشید به معنای واقعی کلمه ؛ همانطور که در این  شعری که خواندید، و

اشاره کردید به اینکه نیروهای مسلّح حصن و حصار هستند، باروی ( ۵) کشور و ملّت هستند ؛ به معنای واقعی کلمه
باروی کشور باشید.
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 پروردگارا! رحمت خود، هدایت خود، لطف خود را بر همهی ملّت ایران، بر همهی جوانان ما، بر این جوانان عزیز و
بر همهی نیروهای مسلّح نازل بفرما. ( ۶)

والسّلام علیکم و رحمةاالله و برکاته

۱) در ابتدای این دیدار -که در محلّ مجتمع دانشگاهی علوم دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران در نوشهر برگزار
شد- امیر دریادار دوم حکیمی فرماندهی میدان گزارشی ارائه کرد.

۲) سورهی بقره، آیهی ۱۲۵
۳) ستم و تعدّی

۴) پناهگاه
۵) جانپناه

۶) در پایان، یگانهای مستقر در میدان از مقابل قرآن و فرمانده کلّ قوا رژه رفتند.
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